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У статті розглянуто історичні та сучасні аспекти екологізації міжнародних економічних 
відносин у контексті наукових підходів, теорій і концепцій. Визначено особливості впливу при-
родного та екологічного фактору на розвиток суспільства, природокористування, економічних 
взаємодій. Ретроспективний огляд наукової економічної думки висвітлено в розрізі міждисци-
плінарного екологічного контексту. Ідентифіковано складність процесу та явищ еволюційних 
зрушень у політиці, економіці та екології. Методологія висвітлення еколого-економічних концеп-
цій включає різні підходи: філософський, психологічний, біологічний, техніко-економічний. Меха-
нізми екологізації відображено в напрямах неокейнсіанства, неокласицизму, інституціоналізму, 
глобалізму, постіндустріалізму. Екологічні загрози впливають на суспільство в різний спосіб, 
але стимулюють зміни і трансформують економічні системи. Посилення екологічної кризи і 
глобальних проблем зумовило розширення напрямів міжнародної діяльності, екологічної полі-
тики, економічної культури та екологічної свідомості. Нові формати міжнародних контактів, 
узгодження ринкових і соціальних інтересів доцільно розглядати в контексті теорій енвайро-
менталізму, екологізації економіки, економічної модернізації, ресурсного забезпечення, екологічної 
безпеки. Формування прогресивних моделей розвитку суспільства передбачає міжнародну еконо-
мічну інтеграцію, включення національних екологічних політик у систему міжнародної безпеки, 
сприяння кооперації та співробітництву між країнами. Дипломатія розвитку розглядається 
як інструмент консолідації країн у розв’язанні глобальних проблем, активізації міжнародної 
інтеграції в екологічній сфері діяльності, екологізації торговельно-економічної діяльності. Поле 
дослідження екологізації міжнародних економічних відносин постійно розширюється в контексті 
проблематики безпеки, співробітництва, управління ресурсами.

Ключові слова: екологічна дипломатія, економіка, екологічний фактор, екологічна безпека, 
екологізм, екологічна політика, міжнародна інтеграція.

встуП
Сучасні вимірності економічної глобалі-

зації характеризують різні вектори суспільної 
еволюції під впливом загострення екологіч-
них проблем і пандемічних викликів у ХХІ ст.  
Вибудовується «нова архітектура» сфери між-
народних відносин з огляду політичних, еко-
номічних та екологічних детермінантів. У цьо-
му контексті людство прагне віднайти свою 
спроможність до ефективних дій і механізмів 
адаптації, реагування та протистояння викли-
кам навколишнього середовища. Такого роду 
суспільна напруга у вигляді прийняття комп-
ромісних рішень є закономірним і необхідним 
процесом формування більш досконалих ме-
ханізмів поступу.

Водночас зміна способів життєдіяльності 
людства обумовлює інакше сприйняття цін-
ностей матеріального світу, який може бути 
прогресивний, але і вразливий від природних 
стихій і техногенних катаклізмів, екологічних 

і пандемічних загроз. Характер викликів за 
їх походженням свідчить про настання епохи 
ускладнення суспільної системи, яка відріз-
няється від попередньої обсягами споживання 
і концентрації природної енергії. Інтерес до цих 
питань проявляється з огляду різних аспектів 
прояву еволюціонізму в еколого-економічній 
сфері, а також необхідності застосування ме-
ханізмів «дипломатії розвитку» як інструменту 
пошуку нових напрямів розвитку суспільства 
та його консолідації в розв’язанні глобальних 
проблем.

анаЛІЗ останнІХ досЛІдЖень  
І ПуБЛІКаЦІЙ

Наукові дослідження питань екологізації 
міжнародних економічних відносин розгляда-
ються вітчизняними та зарубіжними вченими 
в розрізі питань: теорії енвайроменталізму, 
екологізації економіки, еколого-економічної 
модернізації, ресурсного забезпечення, еко-
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логічної безпеки. Звертається увага на те, що 
структурно-функціональну характеристику 
процесу екологізації необхідно розглядати в 
контексті: зміни екологічної парадигми світо-
гляду людства, збалансування економічного, 
соціального та екологічного напрямів розвитку 
(Т. Перга) [1]; еволюції концепцій екологічної 
безпеки як віддзеркалення загрозливої дегра-
дації навколишнього середовища (Н. Резнікова) 
[2]; формування економіко-безпекової екологі-
зації (В. Гобела) [3]; ускладнення міжнародних 
відносин через зростання ресурсно-екологічної 
взаємозалежності країн (С. Сардак) [4]; необхід-
ності розробки спільних механізмів регулю-
вання екологізаційних заходів у сфері світової 
торгівлі (А. Цибуляк) [5] та ін.

виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Дослідження з вказа-
ної тематики є багатогранними та спонукають 
до аналізу різних теорій екологізації ринко-
вих процесів з огляду їх ретроспективного та 
перс пективного змісту, важливості формування 
нового економічного мислення та посилення 
екологічних акцентів у міжнародних контактах, 
дипломатії, переговорах, договорах, проєктах, 
співробітництві між країнами.

Метою дослідження є представлення різ-
них концептів екологізації міжнародних еконо-
мічних відносин на основі екологічної філософії, 
історії економічної думки та сучасних наукових 
підходів.

МатерІаЛи  
та Методи досЛІдЖень

Відповідно до мети дослідження у статті 
застосовано такі методи, як історичний, теоре-
тичне узагальнення, аналіз, синтез, порівняння. 
Це забезпечило відповідну логіку розкриття 
проблематики, а також її науково-теоретичного 
поглиблення в контексті визначення сучасних 
підходів у сприйнятті та розв’язанні екологіч-
них проблем.

реЗуЛьтати  
та ЇХ оБГовореннЯ

Новочасні процеси, що знаходять відобра-
ження у сфері міжнародних економічних відно-
син, мають особливе підґрунтя через складність 
еволюційних зрушень у політиці, економіці, 
екології. Саме поняття «еволюція» має глибинне 
тлумачення як: процес зміни, розвитку кого-, 
чого-небудь; процес поступових перетворень; 
форма розвитку, що полягає в безперервній, 
поступовій кількісній зміні, яка підготовляє 
якісну зміну; у біології — незворотний розвиток 
живої природи, що обумовлюється мінливістю, 
спадковістю і природним відбором організмів. 
Еволюційність завжди є невід’ємним елемен-

том різних вимірів життя, суспільних явищ і 
процесів.

Так, ще у XVII ст. Г. Гроцій звернув увагу 
на міждержавні відносини суверенів, що мали 
«природне право». З природи людини виникало 
і природне право, з природного права — право 
божественне, а з них обох — право людське. 
Рівні за природним правом люди в давнину 
постійно ворогували та воювали, що вимагало 
застосування дипломатії. Адже сила не повинна 
розв’язувати спори в міжнародних взаєминах, 
які піддаються регулюванню природного права, 
джерелом якого є природа і згода населення. 
Згодом у суспільстві набули значимості на-
укові ідеї «етики природного права» (Б. Спіно-
за), «природної релігії та раціональної етики»  
(С. Пуфендорф) та ін. [6, с. 52–53].

Осмислення сутності «природного права» 
було необхідним через прояви імпульсів со-
ціального антагонізму, протиріч у системі «при-
рода — суспільство», зміни в господарюванні, 
політиці міжнародних економічних відносин і 
торговельно-економічної діяльності. Це своєю 
чергою стимулювало розвиток нового витка еко-
номічного мислення, в якому простежувалася 
необхідність збільшення екологічних акцентів 
у міжнародних контактах.

Наприклад, економічна школа фізіократів, 
представники якої (В. де Гурне, Ф. Кене, В. Мі - 
рабо, А. Тюрго) започаткували теорії відтво-
рення і корисності, вперше розкрили сутність 
«капіталу» та розробили систематизацію низки 
наукових концепцій. Вони заклали підґрун-
тя для аналізу економічних явищ і характеру 
їх відображення у формуванні господарського 
потенціалу. У наукових теоріях Ф. Кене пред-
ставлено: вчення про «природний порядок», 
«чистий продукт», «капітал»; модель суспіль-
ного відтворення (господарського кругообігу) 
[7, с. 326–327]. Усі ці вчення мають очевидну 
взаємопов’язаність між собою щодо домінування 
природного чинника в їх обґрунтуванні.

Фізіократ А. Тюрго у своїх теоріях: вивчав 
економічне життя в контексті дії універсальних 
законів природи і суспільства; запропонував 
один із перших варіантів раціоналістичної теорії 
суспільного прогресу; спромігся пов’язати різні 
форми політичного устрою з етапами господар-
ського розвитку; сформулював закон спадної 
родючості землі, який згодом було покладено 
в основу розробки більш універсального еко-
номічного закону — «закону спадної віддачі 
ресурсів» [7, с. 330–332].

Надалі вже А. Сміт у науковій роботі «Дос-
лідження про природу і причини багатства 
народів» певним чином охарактеризував дію 
«невидимої руки» (суспільні умови, правила 
економічної поведінки, вільна гра ринкових сил 
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і конкуренції) та «видимої руки» державного 
управління (економічний лібералізм, політика 
вільної торгівлі, свобода переміщення робочої 
сили і товарів). На його думку, для забезпечення 
господарських гарантій держава має виконува-
ти обов’язки щодо витрат на громадські роботи, 
забезпечення зовнішньої безпеки, правовий за-
хист, у тому числі на охорону прав власності. 
Головне завдання політичної економії — збіль-
шення багатства і могутності країни [7, с. 335].

Оригінальною науковою розвідкою еко-
лого-економічного змісту, що становить цінність 
і для сучасної епохи розвитку людства, є праця 
Т. Мальтуса «Дослід про закони народонасе-
лення». Застереження були пов’язані з тим, 
що економічне зростання обмежене небезпекою 
швидкого збільшення населення, ніж це до-
пускається зростанням виробництва предметів 
споживання. Він убачав особливу роль держави 
у здійсненні превентивних заходів із метою до-
сягнення певного співвідношення між населен-
ням і ресурсами його життєзабез печення для 
уникнення суперечностей між ними [8]. Утво-
рення масштабів злиденності внас лідок таких 
диспропорцій може спричиняти нестабільність, 
соціальні загрози й конфлікти. Наукові перед-
бачення англійського вченого набули своєї ре-
алістичності в умовах загострення глобальних 
проблем людства.

При розгляді методології висвітлення еко-
лого-економічних концепцій у галузі міжнарод-
них економічних відносин застосовуються різні 
логічні підходи в їх систематизації: 1) психо-
логічний підхід: австрійська школа (К. Менгер,  
Ф. Візер, Е. Бембаверк) тлумачила закони еко-
номічного життя як силу, що здатна регулювати 
ставлення суб’єкта до природи його оточення; 
захищала доцільність поділу благ людей на дві 
частини: «господарські блага» (товари) і «віль-
ні блага» (вода, повітря); неокласична теорія 
«економіки добробуту» (А. Маршалл, А. Пігу) —  
«зовнішні ефекти» і «соціальні витрати» як 
причин екологічних та економічних проблем;  
2) біологічний підхід: автори ідей (П. Ерліх,  
Дж. Калбертсон, Ж. Робен, У. Каттон) від-
стоювали позицію того, що життєдіяльність 
людини і суспільства загалом має біологічну 
основу; 3) техніко-економічний підхід, за якого 
констатувалася пов’язаність еколого-економіч - 
них проблем із технологіями, господарюван-
ням і межами зростання добробуту (М. Грегорі,  
Дж. Форрестер, Д. Медоуз) [9, с. 40–43].

До низки наукових напрямів, які розкри-
вають еколого-економічні аспекти в розвитку 
міжнародних відносин, можна також віднести 
«неокейнсіанство», «неокласицизм», «інституціо-
налізм», «глобалізм», постіндустріальну теорію, 
«оптимістичну» та «песимістичну» теорії та ін. 

Крім того, можна виокремити «теорію дирижиз-
ма». Якщо послідовники Дж. Кейнса (Е. Домар, 
Е. Хансен, Р. Харрод) і заявляли про втручання 
держави в економіку та у сферу «природного 
середовища» як засіб антициклічної політики, 
то економісти (А. Маршаль, Же. Маршаль, Же. 
Лекайо, Ф. Перру) запропонували ідею програ-
мування та прогнозування з метою розв’язання 
екологічних проблем на основі центральної ролі 
держави в економічній політиці та рекомендацій 
міжнародних конференцій.

Представники неокласицизму (У. Баумоль, 
Д. Макінтош, У. Отус, Р. Солоу, Р. Хевмен) кри-
тикували методи прямого регулювання еколого-
економічного розвитку, оскільки втручання 
в приватні рішення не стимулюють пошуку 
ефективних засобів захисту навколишнього 
середовища. Екологічна політика не може бути 
успішною без відповідної системи мотивацій, 
стимулів та інтересів, ринкових механізмів. 
Економістами було приділено увагу питанням 
введення плати за забруднення, яка повинна 
дорівнювати граничній оцінці споживачами 
цінності та якості навколишнього середовища. 
При її встановленні господарські суб’єкти мають 
визначати порівняльні витрати на одиницю зни-
ження плати за забруднення. Цей вид регулю-
вання має забезпечити відповідне корегування 
негативних зовнішніх ефектів (А. Пігу).

Крім того, проблеми зовнішніх екологічних 
витрат і участі держав у нейтралізації ринкових 
провалів вивчав Р. Коуз. У статті «Проблема со-
ціальних витрат» він проаналізував діяльність 
фірм, які чинили негативний вплив на інших 
учасників ринкових взаємодій. Резюмував, що 
добровільні переговори між зацікавленими сто-
ронами за певних умов можуть привести до 
ефективного результату. Але сприятливі умови 
виникають на підставі прав власності та низь-
ких витрат на проведення переговорів. Уже інші 
учасники інституційного напряму (Р. Андерсон, 
Ф. Андерсон, С. Аткинсон, У. Баумоль, Д. Дейлс, 
Д. Макинтош, Т. Тітенберг) розробляли кон-
цепції щодо створення ринку купівлі-продажу 
«прав на забруднення», які дозволяють фірмам 
купувати, продавати або перерозподіляти права 
на забруднення. Реалії міжнародної практики 
засвідчили позитивні та негативні ефекти від 
таких механізмів, стимулювавши розвиток но-
вих інститутів посередництва.

На початку ХХ ст. «екологія» як наука 
розвивалася за теоретико-прикладним змістом, 
набуваючи міждисциплінарних контурів. Поси-
лення екологічної кризи і глобальних проблем 
зумовило розширення напрямів екологізації 
міжнародної діяльності: 1) формування уяв-
лень про глобальність природних і антропо-
генних процесів, необхідність розв’язання еко-
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логічних проблем спільними зусиллями країн;  
2) впровадження економічних методів у сфері 
природокористування, міжнародного екологіч-
ного контролю; екологічних стандартів і норм;  
3) використання екологічних технологій, аль-
тернативних джерел енергії; 4) запровадження 
міжнародної системи екомоніторингу; 5) розви-
ток міжнародного екологічного регулювання та 
відповідних інституцій; 6) управління у сфе-
рі охорони довкілля та природної спадщини;  
7) становлення міжнародного екологічного 
права; 9) прийняття глобальних стратегій еко-
номічного та екологічного розвитку людства;  
10) урегулювання екологічних конфліктів на 
основі екологічної дипломатії та ін. (рис. 1).

Це дало поштовх для нового рівня сприй-
няття міжнародними суб’єктами завдань у сфе-
рі еколого-економічної політики, необхідності 
застосування дипломатії розвитку для впро-
вадження нових способів господарювання в 
контексті таких напрямів, як:
–  «поміркований екологізм» — включав струк-

турних реформістів (екологічне законодав-
ство, екологічні фонди); реформістів-екологів 
(еколого-соціальна політика, екологічні рухи, 
екологічна освіта та ін.);

–  «радикальний екологізм» — представники 
акцентували увагу на питаннях екологічних 
криз, раціонального природокористування, 
екологізації технологій розвитку, «зеленого» 
анархізму, екологічного фемінізму;

–  «ринковий екологізм» — об’єднував зусилля 
представників: неоконсервативних регуля-

торних реформістів (обмеження втручання 
держави в екологічне регулювання, усунення 
екологічних стандартів); ресурсних економіс-
тів (приватна власність на природні ресурси 
забезпечує їх раціональне використання); 
корнукопістів (глобальний аналіз природних 
ресурсів, використання ринкового інструмен-
тарію і конкуренції в екологізації НТП).

Вивчення проблем взаємодії природи і 
суспільства надалі сприяло ідеям «коеволюції» 
різних систем і нового розуміння концепції 
«ноосфери», розвитку тектології, кібернетики, 
синергетики, моделювання, системології тощо. 
Вони підтверджують істинність того, що різні 
сфери життєдіяльності та нові форм господа-
рювання у країнах світу мають подібність у 
цілісності еволюційного процесу, яку необхід-
но розглядати як «глобальну еволюцію». Але 
згідно з теоріями глобального еволюціонізму в 
умовах серйозних змін у навколишньому се-
редовищі традиційна модель лінійної еволюції 
зазнає пере осмислення й тому потребує уваги 
до різних аспектів екологізації міжнародних 
відносин.

У зв’язку з цим, спостерігається розши-
рення поля цієї проблематики та її концепту-
альне відображення в сучасних наукових ро-
ботах українських вчених. Зокрема, О. Федунь 
визначає «екологізацію міжнародних відносин» 
як процес неухильного і послідовного поширен-
ня екологічних ідей, підходів і принципів на всі 
види та форми міжнародних відносин із ме-
тою охорони навколишнього природного серед-

рис. 1. Еволюційність міжнародної екологічної діяльності
Джерело: розроблено автором.
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овища і раціонального природокористування, 
гарантування міжнародної екологічної безпе-
ки та переходу до якісно нової соціо-еколого-
економічної моделі розвитку світової спільноти  
[10, с. 79].

На думку О. Гирич, екологічний фактор є 
важливим інструментом розвитку міжнародної 
системи на засадах гармонії, толерантності, 
поваги та сприйняття суб’єктів міжнародних 
відносин як рівних y правах на екологічно без-
печне майбутнє та можливість докласти зусиль 
для його побудови [11, с. 53]. Міжнародна еколо-
гічна інтеграція, на переконання Н. Резнікової, 
має бути керованим процесом зближення, вза-
ємопристосування та кореляції роботи систем 
державного управління різних країн із метою 
підвищення ефективності та розширення масш-
табу національних заходів екологічної політики 
за рахунок об’єднання ресурсного, фінансового, 
адміністративного, наукового потенціалу цих 
держав [2, c. 204].

Вчені констатують про необхідність вклю-
чення національних екологічних політик у сис-
тему міжнародної екологічної безпеки, оскіль-
ки самостійно забезпечити екобезпеку досить 
складно, тому необхідна міжнародна допомога, 
співробітництво та кооперація з усіма держава-
ми світу [12, с. 241]. Актуальним є визначення 
форм міжнародної екологічної інтеграції країни, 

які стосуються масштабів, наслідків або пошуку 
ефективних рішень проблем, що виникають 
від надмірного впливу світового виробництва 
на довкілля [13]. Вищезазначене дає підстави 
вважати, що еколого-економічна спрямованість 
розвитку міжнародних відносин і надалі буде 
представлена широким науково-практичним 
змістом.

висновКи
Особливості еколого-економічного кон-

цепту міжнародних економічних відносин має 
свою генезу та свідчить про те, що ці питання 
завжди привертали до себе увагу теоретиків і 
практиків. Етапізація в дослідженні екологіч-
них питань має враховувати такі критерії, як: 
характер дії універсальних законів природи 
і суспільства, вплив екологічних факторів на 
господарські відносини, етику застосування 
природного права, роль держави у формуванні 
екологічної політики, використання інструмен-
тів екологічної дипломатії, економічну оцінку 
цінності та якості навколишнього середовища, 
загострення екологічної кризи і глобальних 
проблем. Усе це зумовило суттєве розширення 
напрямів екологізації міжнародної діяльності 
та важливість консолідації країн у формуванні 
нових перспектив екологічної безпеки та ди-
пломатії розвитку.
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На Прикарпатті в урочищі Перевал, що у Верховинському районі,  
в рамках президентської програми «Зелена країна» висадили по-

над 4 тисячі саджанців хвойних дерев. У червні розпочався екологічний 
проєкт «Зелена країна», в рамках якого планують за 10 років збільшити 
площі лісів на 1 мільйон гектарів. Для цього Президент володимир 
Зеленський підписав відповідний указ під час виступу на Всеукраїн-
ському форумі «Україна 30. Екологія».


